

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

台前县卫生健康委

多措并举 为企业复工复产护航

本报讯（记者陈述明 通讯员李忠林 苗红霞）在做好疫情防控工作的前提下，台前县卫生健康委多措并举，切实做好企业复工复产疫情防控保障工作。

该县通过网络将疫情防控宣传画报、宣传短视频等推送至各乡镇卫生院结合本地实际情况，建立由疾控专业人员、家庭医生、村健康管理员组成的防疫小分队。防疫小分队实行“联企医生”制，统一到分包企业，指导企业制定应急处置方案、报告和流行病学调查，以及现场处置等。各乡镇卫生院结合本

预案，开展员工健康监测和健康教育，排查外地来台前县复工企业员工或有发热患者接触史者，查看应急防疫物资储备，落实“一人一档”管理等。

该县组织疫情防控指导小组和定点留观医院的联系方式，确保各乡镇政府领导和企业主管部门及时了解和掌握县疫情防控指挥部的相关指导意见。

该县选派县域医疗机构中有高级职称医务人员入驻各分包企业所在医疗机构，共同做好患者的预检分诊和筛查诊疗工作；安排全县各级医疗机构中的业务骨干担任辖区内的“联企医生”，并公布“联企医

生”名单。“联企医生”实行24小时在岗制，“点对点”全覆盖式对企业进行防控工作指导，并加强对返岗返工人员的流行病学史询问和鉴别诊断，及时了解和掌握员工的心理健康状况，疏解员工的紧张、焦虑情绪。

该县要求各级医疗机构持续加强发热门诊、预检分诊建设，增加工作人员和救护车组，并成立复工复产企业医疗救护应急专项工作组。专项工作组采取24小时值班制度，负责接诊、救治复工复产企业报告的可疑病例。发热门诊要严格诊疗流程、询问发热患者的流行病学史、完善相关检查，对不明原因的发热

患者进行肺部CT检查。

该县加强复工复产企业员工医疗保障，对全县范围内定点医院发热门诊收治的企业复工复产员工，实施免费救护车上门接诊、免费诊疗，并开通绿色通道就诊通道。按照企业归属地原则，“联企医生”根据需要复工复产企业员工的申请需求，积极与所在乡党委或村委会沟通协调，上门代办或通过“健康证明码”APP（应用程序）指导其办理健康证明。经诊疗，根据临床表现、检查结果不能排除新冠肺炎的，发热定点救治医院将其隔离到留观病房，做进一步诊治，同时做好留观期间的健康监测。

强化监督措施 提高防控质量

本报讯（记者赵忠民 王正勋 通讯员胡亚东）连日来，永城市人民医院医疗健康集团纪委立足职责定位，改进监督方式，强化监督措施，切实提升疫情防控工作成效。

落实监督责任。自新冠肺炎疫情防控工作开展以来，该集团成立了由集团领导挂帅、以纪检监察人员为主要成员的疫情防控工作督导组。小组实行分区包片，网格化监管，每天对集团本部预检分诊处、发热门诊、传染隔离病区及集团所辖18个卫生院、交通卡点疫情监测点的防控工作进行督导检查。

加强制度建设。该集团印发了《关于在突发公共事件一级应急响应期间强化医院管理的通知》，进一步加强疫情防控工作纪律。

广泛受理投诉。该集团在集团一院三区和18个卫生院张贴公

告，公开举报电话，广泛受理群众举报、投诉的疫情防控工作中的违规违纪问题。自疫情防控工作开展以来，集团受理了9起投诉事件，做到了有投诉必调查，调查件件有结果、有回复。

开展专项整顿。该集团采取派驻专项整顿工作组的方式，对在疫情防控工作中行动迟缓、措施不力的乡镇卫生院进行督导；规范了进驻卫生院预检分诊、发热门诊的工作流程，转变了工作作风，开创了进驻卫生院疫情防控工作新局面。

严格执纪问责。自疫情防控工作开展以来，督导组切实履责，对督查发现的问题跟踪问责，运用诫勉谈话、停职停岗、纪律处分等方式，对违规违纪人员公开通报曝光，发挥震慑作用，推动疫情防控工作扎实开展。

淅川县第二人民医院

“五项制度”科学防疫

本报讯（记者乔晓婧 通讯员余海潮）自新冠肺炎疫情发生以来，淅川县第二人民医院落实“五项制度”，为医疗安全和人民群众身体健康打下坚实基础。

落实发热患者日报告制度。该院严格落实预检分诊、发热门诊及首诊医生负责制度，对有不明原因发热、咳嗽等症状的病例，做到“三问”；对就诊后不用留观的门诊发热患者进行电话随访，详细询问当天的体温和用药情况。

落实留观患者日会诊制度。该院及时成立新冠肺炎防控领导小组和救治专家组，对每日收住的发热留观隔离患者进行院内专家会诊，制定诊疗方案，排除疑似新冠肺炎患者，确保不漏诊、不误诊。

落实住院信息双核查制度。该院制定住院患者身份信息双核查制度，防止个别患者隐瞒病史、疫区旅居史、疑似患者接触史；规定患者入院时，主管医师、护士要对患者的身份信息等进行详细登记；入院后，办公室人员要根据科室报送的住院患者疫区接触史排查表，联系乡村医生进行再次核查。

舞钢市社会保险医院

“七个一” 做好疫情防控工作

本报讯 2月22日，舞钢市社会保险医院举办疫情防控阶段性经验交流会，查弱补强、凝聚斗志，持续坚守抗疫一线。护士曹梦雅等31名同志在社区入户随访、卡点值守、预检分诊等过程中逆风而上、勇敢向前，受到表彰。

根据《关于做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作中表现突出个人和集体即时性表彰的通令》，该院利用PPT（演示文稿软件）对在新冠肺炎疫情防控中涌现出的典型人物和典型事迹进行表彰。曹梦雅说：“当被抽到参加集中隔离点疫情防控工作时，我毫无怨言，迎难而上……”

据介绍，在疫情防控中，该院坚持做到“七个一”：第一时间制



近日，清化镇卫生院号召全体干部职工无偿献血。随即，该院广大干部职工积极响应号召，献出爱心。2月20日上午，该院医务人员陆续来到献血屋，报名填表、抽血化验，用爱和热血筑起一道钢铁长城，为打赢疫情防控阻击战做出积极贡献。

王正勋 侯林峰 崔冬丽/摄

漯河市郾城区

打好“组合拳”，助力疫情防控

本报讯（记者王明杰 通讯员李洁琼）日前，漯河市郾城区卫生健康委通过3项举措，打好人文关怀“组合拳”，助力疫情防控。

高度重视，迅速响应。郾城区卫生健康委按照有关文件要求，组建新冠肺炎疫情防控心理危机干预队伍，成立领导小组，制定心理危机干预方案，明确各部门职责、疫情处置办法、防控工作原则、心理危机干预要点、心理卫生救援流程、热线接诊流程等；全面整合各类资源，迅速在全区开展心理危机干预和心理疏导工作。

落实住院信息双核查制度。该院制定住院患者身份信息双核查制度，防止个别患者隐瞒病史、疫区旅居史、疑似患者接触史；规定患者入院时，主管医师、护士要对患者的身份信息等进行详细登记；入院后，办公室人员要根据科室报送的住院患者疫区接触史排查表，联系乡村医生进行再次核查。

高度重视，消除恐慌心理。

科学防范，有效干预。在漯河市精神病医院现有专业队伍的基础上，郾城区卫生健康委组建心理救援医疗队和心理援助热线队，通过开通24小时心理援助热线，建立微信公众号，为公众提供最及时、最专业、最贴心的心理辅导，公众可进入漯河市心理健康云平台进行在线心理咨询；及时分发印有新冠肺炎预防知识、常见心理问题及解答、疫情期间心理防护、心理援助联系方式等内容的宣传折页，更好地引导群众科学、理性应对疫情，保持积极、乐观的心态。

响应号召，全面应对。

为了有效做好疫情防控的心理危机干预工作，郾城区卫生健康委面对全区招募有心理咨询师和心理危机干预经验的专业人员和心理服务志愿者。有17名心理咨询师在接到通知的第一时间加入志愿者团队，成为心理咨询人员。他们通过电话、微信、随访等方式，对居家观察人员及医务人员开展心理帮扶和疏导；通过“三到位”（专业到位、人手到位、服务到位），线上线下同时为患者提供专业的心理辅导和援助服务，让大家在疫情防控中坚定信心，共克时艰。

淮滨县

构建联防联控机制 打好疫情防控阻击战

本报讯（记者王明杰 通讯员孙永明 韩孟武）新冠肺炎疫情发生以来，淮滨县强化各项联防联控措施，多举措构筑联防联控机制，阻断了聚集性病例的發生。

构建联防联控机制。该县及时启动一级响应，成立县疫情防控指挥部，统筹协调，发挥积极作用，主动作为，形成“横向到边、纵向到底”的联防联控工作机制；建立县、乡、村三级联防联控机制，在全县设置卡点，成立战时党支部和党小组，筑牢社区、小区、楼区3道防线，通过监测外来人、管好本地人、盯紧重点人、重处违法人等措施，有力阻

击聚集性疫情的发生。

强化居家隔离管控。该县对排查出的湖北、武汉返乡人员中的重点人员，全部实行乡、村、组3人负责1人的“三包一”包保责任制，即每户明确1名乡镇（街道）干部、1名村（社区）干部、1名村民小组长（网格员）进行包保。由三级包保责任人对包保的返乡对象实行居家隔离，提供政策告知、测量体温等服务。

强化确诊及疑似病例密切接触者管控。该县对确诊患者、疑似患者和发热隔离患者的密切接触者立即开展流行病学调查，绘制活动图谱，做到流调深

入仔细，确保信息全面、客观、准确；对新发现的发热患者实施留观，将发热患者的密切接触者转送到集中隔离医学观察场所进行隔离医学观察；对县发热门诊接诊的发热患者进行分类管理；对不明原因引起的发热患者留院集中隔离观察；对其他不需要留观的发热患者进行居家隔离，并落实“三包两测两消杀”措施；对到发热门诊就诊的患者做CT检查。

强化重点隔离场所、重点部位管控。该县以社区为单位，以网格化为基础，按照“大数据+网格化”管理模式，逐栋逐单元逐户开展地毯式排查；对城乡居民

程受理，畅通“不见面”办事渠道，不仅方便了群众，还提高了办事效率。

通过数据回溯分析，重点人员“线上追”。该县依托国家“互联网+监管”平台，利用大数据分析涉及有武汉旅居经历宁陵籍返乡人员、同乘人员、密切接触者个人信息；先后多次协助省、市大数据系统，排查涉及宁陵返乡人员及密切接触者的活动路线、接触人群，精准摸排相关人员，掌握相关数据，为防止疫情扩散提供支撑。

利用智能云端，会议课堂“线上开”。该县依托电信运营商大

数据平台优势，建立县疫情防控指挥平台，在全县20家政企单位开通了疫情防控“云视讯视频会议系统”，为各级各部门提供便捷、高效、安全的沟通方式；建立企业复工复产数据管理平台，运用信息化手段管理复工企业及其员工防疫情况，让防疫工作可溯可控。

拓宽服务渠道，疫情热线“线上连”。该县推行“12345”马上办便民热线服务，建立多种疫情受理渠道，为群众提供“7×24”小时热线服务；建立工单快速处理机制，严格执行“当天办，即时办”规定，快速收集热点、难点问题，对群众的诉求进行有效随访。

责编 马丽娜

美编 木槿

—5

基层快讯

卢氏县为出行居民开具健

康证明 近日，卢氏县各医疗卫生单位在做好疫情防控工作的同时，为该县返岗复工等人员开具健康证明申报工作。截至2月24日，全县20个乡镇卫生院已为3394名出行居民进行体温测量和新冠肺炎症状排查，共办理健康证明3394份。健康证明网络申报系统的使用为返岗复工等人员提供了很大便利。为了提高办理效率，各乡镇卫生院和各乡镇政府统一合并到乡镇政府，办理健康证明网络申报工作。

（刘岩 宋云霞）

甘岸办事处卫生院积极开展外出务工人员证明办理工作

日前，信阳市平桥区甘岸办事处卫生院按照省、市、区疫情防控指挥部相关文件要求，积极开展为外出务工人员办理相关证明工作。甘岸办事处卫生院高度重视，积极汇报协调，结合实际情况，统一组织、统一规划、统一安排，并推出实施细则。为了有序开展此项工作，该院在院外设置了返工办理咨询台，开展信息登记、体温测量；暂时利用接种门诊室开展信息录入及填报工作；开设绿色通道，并提供人性化的椅子、凳子，为返工人员顺利、及时返工做好保障。

（王明杰 李宇军 张伟）

抗击新冠疫情，我们一直在行动

自新冠肺炎疫情发生以来，确山县第一人民医院领导高度重视，紧跟县疫情防控指挥部工作要求，主动作为，积极应对疫情防控工作。1月22日接到疫情防控任务后，该院立即成立领导小组，明确工作责任，严明工作纪律，召开专题会议，加强相关培训，及时掌握信息，强化联防联控，制定并落实突发事件工作方案和措施；迅速组建疫情防控台账、体温检测、宣传、督导巡查等工作小组；设立预检分诊点、发热门诊，并在医院和家属院门口设立卡点，做好出入人员的体温检测和登记工作。在疫情防控工作中，该院党员干部积极带头，争相写下请愿书，争当志愿者，主动投入疫情防控一线，用实际行动践行医务工作者的担当和使命，守护广大群众的生命安全。

（丁宏伟 欧阳锋秀）

漯河市顺康医疗用品有限公司捐赠10万只医用口罩 支援疫情防控一线

2月24日上午，漯河市顺康医疗用品有限公司向郾城区疫情防控指挥部捐赠10万只医用口罩，支援奋战在防疫一线的工作人员。

据介绍，早在一个多月前，郾城区政府考虑到全市医疗物资紧缺，经过调查摸底，发现顺康医疗用品有限公司有生产口罩的专用设备，便开辟执照办理、信贷等“绿色通道”，助力企

（丁宏伟 刘仔琼）

遂平仁安医院织牢后勤保障网 在新冠肺炎疫情的战场上，遂平仁安医院第一时间严密组织，上下联动，多措并举，做好新冠肺炎疫情防控后勤保障工作，为奋战在一线的医务人员提供充足保障与支援。

在医院领导的带领下，后勤人员仅用3天时间完成了医学留观病区的施工改造工作，紧急配置相关物资和设施，让医务人员能够顺利开展工作。后勤科积极落实医院感染管理要求，每日定时、定点对公共区域进行消毒，为患者提供安全、卫生的就医环境，并严格按照相关要求，做好医疗废物回收工作，同时保障水电正常供应。

（丁宏伟 刘仔琼）

强化集中隔离医学观察场所所管控。该县设立了19个集中隔离医学观察场所（以下简称观察场所）和1个集中隔离病区（县定点救治医院康宁医院隔离病区），对在确诊患者、疑似患者、留观发热人员流调中发现的密切接触者，以及与湖北（武汉）返乡人员接触后的发热人员，经县定点医院发热门诊筛查认定后，分流转运到观察场所或康宁医院隔离病区。一旦隔离观察人员出现发热等异常情况，按防控工作流程送至康宁医院隔离病区诊治。

强化隔离病区等一线医务人员管理。该县征用宾馆饭店，作为县定点医疗机构发热门诊一线医务人员、疾控中心一线流调人员等的集中隔离、办公、食宿场所，为他们提供坚实的后勤保障服务。

强化集中隔离医学观察场